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Αντί προλόγου

Στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια είναι αθρόα η εισροή μεταναστών, καθώς

και η επιστροφή δεκάδων χιλιάδων παλιννοστούντων από την ελληνική δια-

σπορά. Ποτέ άλλοτε στη σύγχρονη ιστορία της η Ελλάδα δεν χρειάστηκε να

αντιμετωπίσει θεσμικά και σε τέτοια μεγάλη έκταση τη συνύπαρξη διαφο-

ρετικών εθνοπολιτισμικών ομάδων, όπως συνέβη στη Μ. Βρετανία, στην

Αυστραλία, στις ΗΠΑ ή στον Καναδά ήδη από τη δεκαετία του 1960. Για

την αντιμετώπιση και διαχείριση της παραπάνω κατάστασης οι ελληνικές

κυβερνήσεις οδηγήθηκαν στη δημιουργία δομικών και θεσμικών αλλαγών

σε κοινωνικό, οικονομικό και πολιτικό επίπεδο, καθώς επίσης αλλαγών που

αφορούν το εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας. 

Η εκπαίδευση, ως φορέας διδασκαλίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων,

και ειδικότερα η Διαπολιτισμική Εκπαίδευση, οφείλει να προετοιμάζει τους

μαθητές ως πολίτες μιας πολυπολιτισμικής κοινωνίας, ενισχύοντας τον

αμοιβαίο σεβασμό και την αποδοχή της διαφορετικότητας. Με αυτή την έν-

νοια, η διαπολιτισμική εκπαίδευση έχει να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο

στα εκπαιδευτικά συστήματα των ευρωπαϊκών χωρών, όπως αυτό της Ελ-

λάδας, προωθώντας την ομαλή ένταξη μαθητών διαφορετικής εθνικής και

πολιτισμικής προέλευσης. 

Η συζήτηση γύρω από τη διαπολιτισμική εκπαίδευση, εκτός από ιδεο-

λογικοπολιτικές, έχει και φιλοσοφικές, κοινωνικές, παιδαγωγικές και δι-

δακτικές διαστάσεις, όπως αυτές που αναλύονται στο παρόν σύγγραμμα. 

Δεδομένων των πρόσφατων εξελίξεων στη μεταναστευτική πολιτική της

Ελλάδας, με την ψήφιση του νόμου για τη χορήγηση ελληνικής ιθαγένειας

στα παιδιά των νόμιμων μεταναστών, θεωρώ ότι η παρουσίαση των γλωσ-

σικών πολιτικών των άλλων δύο χωρών που παρουσιάζονται στο βιβλίο

αυτό ενέχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις εκπαιδευτικές πολιτικές που εφε-

ξής θα ακολουθηθούν.



Γι’ αυτό προλογίζω με μεγάλη ευχαρίστηση το σύγγραμμα αυτό, που

εμπλουτίζει τη σχετική βιβλιογραφία δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην εξέ-

ταση των γλωσσικών πολιτικών για αλλοδαπούς μαθητές στην Ελλάδα,

στην Αγγλία και στην Αυστραλία. 

Πιστεύω ότι το βιβλίο αυτό θα φανεί ιδιαίτερα χρήσιμο στους εκπαι-

δευτικούς, στους παιδαγωγούς, στους φορείς χάραξης μεταναστευτικής και

εκπαιδευτικής πολιτικής και γενικότερα στους αναγνώστες που ενδιαφέ-

ρονται να μελετήσουν τα προβλήματα τα οποία αντιμετωπίζουν οι μαθητές

διαφορετικής εθνικής ή πολιτισμικής προέλευσης. 

Καθηγητής Jagdish Gundara 
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